

梁平

跨行政区划践行“两山”理念 走绿色发展之路 携手川渝东北毗邻区县 加快共建明月山绿色发展示范带

明月山北承大巴山脉，纵贯四川、重庆共11个区县，横亘于川渝东部交界处，呈东北向西南走势，绵延起伏近300公里。

过去，明月山是禁锢川渝两地人民交流互通的阻隔。如今，明月山已成为川渝东北毗邻六区县携手发展的纽带。

共抓大保护、共谋大健康、共建产业链、深耕文化源、共享基础设施。去年以来，梁平区全面贯彻落实习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设的重要讲话精神，抢抓历史机遇，充分发挥“突击队”作用，主动谋划、全力争取，积极对接、务实合作，携手垫江、邻水、达川、大竹、开江等川渝东北毗邻区县，共同打造明月山践行“两山论”样板地、共建明月山绿色发展示范带，为在推动成渝地区双城经济圈建设跨行政区划合作提供样板、作出示范。

谋得深、抓得紧、干得实，明月山在绿色发展道路上，正焕发出勃勃生机。

明月山是川渝合作的重要纽带

成渝双城经济圈战略落地以来，成渝两地纷纷抢抓机遇，借势发力，找准发展方向，明确路径抓手，唱好“双城记”、建好“经济圈”。在川渝东北地区，一场关于明月山的绿色发展与保护正在酝酿。

我市梁平区、垫江县，四川省邻水县、达川区、大竹县、开江县六区县位于明月山两翼，处在明月山和高梁山、明月山和铜锣山之间的槽谷地带，形成3000平方公里的平原，交通区位优势，用地条件良好，资源环境承载能力较强，产业基础扎实，发展空间充裕，具备践行“两山论”、打造“生态优先绿色发展”示范区域的先天条件。

从自然生态来看，明月山良好的气候，孕育了生物多样性。这里有植物200余种，600余种，有红豆杉、水杉、千年银杏、香樟等国家一、二级珍稀野生植物，林间栖息400余种野生动物，微生物不计其数。100万亩绿竹连片成林，竹品种300多种，被誉为“竹类博物馆”“竹子基因库”，系“中国寿竹之乡”“中国绿竹之乡”。

长江一级支流龙溪河、御临河和渠江于此，水流蜿蜒辗转，开辟良田数十万顷，形成广袤湿地，养育人口1000多万。

明月山地区素为“巴蜀粮仓·鱼米之乡”。先秦以来，明月山就建有驿道，系川

渝东出西进的陆路要道，山中现分布着217个古寨、300余个川东古民居，还有大量厚重古朴的风雨桥等古建筑。

明月山也是多元文化共生之地，是人人向往的乡情乡恋。有梁平竹帘、梁平木版年画、达川安仁板凳龙等6项国家级和垫江角雕技艺、大竹竹编、达川“藤山饺子”、邻水竹琴等近百项省市级非物质文化遗产项目；“西南佛教禅宗祖庭”梁平双桂堂、川东地区最大佛教中心大竹净土寺、达川真佛山等庙群建筑融汇佛教文化、禅宗文化精髓。

从产业发展来看，明月山五谷丰登、百业兴旺。明月山竹笋、竹笋已成为市场抢手货，竹子被广泛用于建造房屋、制成生产用具、生活用品、工艺品，正向全产业链发展。中国三大名柚之一梁平柚，栽植面积达15万亩，年产果10万吨，全产业链产值10亿元。达川安仁柚、垫江晚柚、邻水脐橙等，均是中国国家地理标志产品。此外还有梁平张鸭子、垫江石磨豆花、邻水龙须茶、达川乌梅、大竹醪糟、开江小龙虾等，深受市场欢迎。

特别是旅游资源丰富，有梁平百里竹海、垫江垫之峰、邻水五华山、大竹五峰山国家森林公园、达川中华银谷等高品质景区景点。还有长江三峡晒秋节、国际柚博会、牡丹文化节、大丽花节、巴文化旅游节、竹文化旅游节、荷花文化节等特色节会。

“明月山是长江上游的重要生态屏障，是川渝东北宝贵的生态资源，是川渝合作的重要纽带。”梁平区负责人称，川渝东北六区县共同打造明月山践行“两山论”样板地、共建明月山绿色发展示范带，是落实国家战略的务实举措，符合渝东北、川东北地区一体化高质量发展客观规律，契合干部群众热切期盼。

迅速行动促进六区县交流合作

党中央作出推动成渝地区双城经济圈建设的重大战略部署后，梁平区立足自身实际，主动牵头，汇聚众智，故深前期工作，提出与毗邻区县共建明月山绿色发展示范带的构想。

去年3月18日，新冠肺炎疫情防控刚刚取得阶段性胜利，梁平区就召开了成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展专家座谈会。

来自国家相关部门与川渝两地科研院所、高等院校的20余名专家学者一致认为，共同打造明月山践行“两山论”样板地、推进基础设施一体化、现代产业一体化、生态保护一体化、公共服务一体化等多领域合作，签约投资金额达3958亿元。

一周后，推进明月山绿色发展示范带建设乡级联席会议第一次会议在梁平区袁驿镇召开。梁平、达川、大竹三地毗邻的17个乡镇签署了《推进明月山绿色发展示范带建设乡级合作协议》，商定包括建设明月山精品民宿群、升级改造明月山联通路、景区路、推进梁平—达川、大竹—梁平—万州物流快速通道建设、打造农产品区域公用品牌、挖掘古蜀道世界文化遗产等26个项目。

同时，六区县在文旅、市场监管、商务、公安、人社、供销、住房公积金、司法、环保、农业、水务等多个行业领域深入对接，共同拓展发展新空间。垫江县、邻水县、达川区、大竹县、开江县选派干部赴梁平共同开展明月山绿色发展示范带建设工作，加深了六区县交流合作。

“深化共识、整合资源、共谋发展方略，凝聚发展合力。”会上，梁平区负责人表示，学好用好“两山论”，走深走实“两化路”，使

明月山成为人人向往的高品质生活宜居地。同时强化一盘棋思想，一体化理念，当“突击队”，把川渝毗邻区县融合发展要求切实转化为实际行动，共同推进川渝毗邻地区一体化发展。

统筹协调好产业承接、交通衔接、开放对接、功能衔接，提升明月山绿色发展示范带的战略地位和发展能级。会上，六区县确定共建明月山绿色发展示范带合作项目共54项，包括打造明月山践行“两山论”样板地、推进基础设施一体化、现代产业一体化、生态保护一体化、公共服务一体化等多领域合作，签约投资金额达3958亿元。

去年以来，梁平区深入细致研究明月山绿色发展示范带的功能、定位和作用；与西南大学和有关高校、科研机构深入合作，编制形成了《共建明月山绿色发展示范带总体方案（送审稿）》；同时坚持深研共商，携手毗邻区县积极向上汇报沟通，获得川渝两省市大力支持。两省市人民政府办公厅联合出台的《川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台推进方案》指出“推动梁平、垫江、达川、大竹、开江、邻水等环明月山地区打造明月山绿色发展示范带”。

“明月山绿色发展示范带建设成为9个川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台之一，是唯一以‘带’为特征、以‘生态优先、绿色发展’为主题的平台。”梁平区负责人介绍，明月山是川渝东北的重要联接平台，是长江经济带的重要组成部分，是川渝向东、向北开放的重要支点，是联接三峡库区和川渝东北地区的绿色纽带，是深化川渝东北合作的天然桥头堡，在四川“一千多支、五区协同”区域发展和重庆“一区两群”协调发展大局中具有重要地位。“我们将从五方面发力，推进明月山绿色发展示范带建设。”该负责人表示。

首先是共抓大保护，共同建设川渝森林城市群及生物多样性生态功能区。牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，共同保护好明月山生态资源，特别是以100万亩竹林资源为主的森林植被，共同推进龙潭河流域水环境综合治理与可持续发展PPP项目、明月江和明月山其他流域生态清

深化川渝东北合作天然桥头堡

去年以来，梁平区深入细致研究明月山绿色发展示范带的功能、定位和作用；与西南大学和有关高校、科研机构深入合作，编制形成了《共建明月山绿色发展示范带总体方案（送审稿）》；同时坚持深研共商，携手毗邻区县积极向上汇报沟通，获得川渝两省市大力支持。两省市人民政府办公厅联合出台的《川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台推进方案》指出“推动梁平、垫江、达川、大竹、开江、邻水等环明月山地区打造明月山绿色发展示范带”。

其次是共谋大健康，共同建设明月山川渝民宿群和森林康养示范带。共同发展以民宿休闲养生、康养养生等业态为主的明月山精品民宿群、生态康养区，共同创制“东有莫干山、西有明月山”休闲度假旅游品牌，共同打造明月山森林康养示范带。

第三是要深耕文化源，共同挖掘古蜀道文化，建设巴蜀非物质文化遗产传承发展基地。共同申报古蜀道（东大路）为世界文化遗产，共同保护和利用好禅宗文化、非遗文化、竹文化，构建多元文化发展体系。

第四是要共建产业链，共同打造一二三产业融合发展示范带。坚持生态产业化、产业生态化，加快构建优势互补的现代产业体系，联合建设国家现代农业产业园，共同建设明月山农业高新技术产业示范区，共同打造绿色农业、绿色制造业、绿色旅游业等业态。

第五是要共享基础设施，共同推动明月山交通互联互通。加快推进大竹至梁平至万州新田港物流快速通道、大竹至梁平至忠县新生港物流快速通道、垫江至梁平至开江至开州物流快速通道、梁平至达川物流快速通道建设，共同推动梁平与达州保护好明月山生态资源，特别是以100万亩竹林资源为主的森林植被，共同推进龙潭河流域水环境综合治理与可持续发展PPP项目、明月江和明月山其他流域生态清

洁小流域综合治理、明月山国家战略储备林基地等建设，共同推动明月山山地资源及生物多样性保护。

去年12月7日，梁平至开江高速开通，标志着两地交通协同联动进入了新阶段。梁平至开江高速全长76公里，3年内建成通车后，梁平至开江车程时间将由目前2个多小时缩短至40多分钟，同时辐射梁平和四川开江县、达川区共20个乡镇150多万名群众。

“抓住标志性重大项目，集中攻坚、分期呈现。”截至目前，巴蜀非遗文化产业园稳步推进。

“项目建设的根本动力，六区县还共同实施了明月江上游支流新河、铜钵河流域水环境区域联动共治项目，新建了流域内19个场镇、27个集中居民点污水处理厂（站），新修河（庄市河）、铜钵河水质明显改善，曾经Ⅴ类水质达到了Ⅲ类。

随着绿色发展示范带建设的深入推进，明月山，必将成为成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展的闪亮名片。



共建明月山绿色发展示范带党政联席会议第一次会议在梁平召开 摄/刘辉



重庆梁平至四川开江高速公路(简称“梁开高速”)联合开工,两地交通协同联动进入新阶段 摄/张常伟



长江三峡晒秋、川渝东北晒秋活动在梁平区明月山·百里竹海景区精神三巷举办,吸引了不少游客观光游玩,品尝川渝六区县特色美食 摄/魏

王琳琳 张常伟



▲第三届长江三峡(梁平)国际柚博会上,川渝地区的柚子深受游客喜爱 摄/张常伟



梁平与川渝毗邻区县共同发展的现代休闲、康养生态产业 摄/张常伟



梁平与达川区、大竹县共同打造的明月江上游支流新河水环境区域联动共治项目 摄/刘成国